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Tillatne hjelpemiddel: Kalkulator av same type som er godkjend i den vide-
regaande skulen.

Oppgave 1
a) Lgys likningssystemet
21 + 3x0 — 23 = 3
2 — 23 + xy = 1
ry -+ zo + x3 = 1
b) Ein er gjeven likningssystemet
7y + 3z9 — x3 = 3
Ty — Ty + z3 = 1
ry + 29 + arg = b

i) For kva verdiar av a og b har systemet ei eintydig lgysing?
ii) For kva verdiar av a og b har systemet uendeleg mange lgysinger?
iii) For kva verdiar av a og b har systemet inga lgysing?

¢) Ein er gjeven likningssystemet

1 + ® + 3 + e = 1
-1 + 3 + x3 + =z = 3
—x1 — To + X3 + T4 = B

Finn den generelle lgysinga, og skriv den pa vektorform.

d) Ein lineger transformasjon T : R* — R® er gjeven ved

. g + T3 + T4
—& + x3 + x4
T( :2 ) e |y + o3 + 24
ﬂ"i —T1 + X3 + 4
- T2 + 3

Finn transformasjonen sin rang og nullitet. Finn ein basis for rekkevidda R(T'),
og bruk Gram-Schmidt prosedyren til 4 finna ein ortonormal basis for R(T').



Oppgave 2
a) Vis at

u; = (1,0,0,0),us = (0,1,0,0),u3 = (0,0,—1,0),us = (1,0,2,3)
er ein basis for RY. La v = (2,2,4,1). Finn a, b, c,d slik at
v = auy + bus + cus + duy
b) Ein linezer transformasjon T : R* — R* er gjeven ved

T 1 0 1 0 &1
o .18 1 =k 9 T3
T I3 )= 1 -1 2 0 T3
T4 0 0 0 1 L4

Skriv opp T'(e1),T(es2), T'(e3), T(es), der e;, ez, €3, €4 er standardbasisen i R?.
La s& B vera basisen gjeven i a). Finn overgangsmatrisa fra koordinatar med
omsyn pa B til koordinatar med omsyn pa standardbasisen. Finn deretter
matrisa M (T, B) for T med omsyn pa basisen B.

c¢) Forklar utan rekning at standardmatrisa til transformasjonen 7' i punkt
b) er ortogonalt diagonaliserbar. Vis sa at denne matrisa har eigenverdiane
0,1 og 3, og finn ein ortonormal basis C for R* slik at T' er gjeven ved ei
diagonalmatrise med omsyn pa C.

Oppgave 3
a) Forklar kort kva kjeglesnitt som fins. Kva vil det seia at eit kjeglesnitt er
pa standard form 1 hgve til koordinatsystemet?

b) Eit kjeglesnitt K har likninga
8x% + 20zy + 8y*> — 9 = 0.

Finn eit nytt koordinatsystem i R? slik at kjeglesnittet vert pa standard form.
Kva slags kjeglesnitt er K7

¢) Teikn ein figur som syner dei gamle og dei nye koordinataksane, og teikn
inn vektorane i den nye ortonormale basisen for R? som gjev retningane pa
dei nye koordinataksane.

Oppgave 4
a) Kva vil det seia at ei matrise er diagonaliserbar?

b) Avgjer om dei fylgjande matrisene er diagonaliserbare:

100 145 145 100
A=|o0o20|,B=|l026|,c=|426|,D=[210
00 3 00 3 56 3 00 2
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